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ЦИМБАЛ С. М. 
МЕНЕДЖМЕНТ БАГАТОМАНІТНОСТІ ЯК ІНСТРУМЕНТ  
РОЗВИТКУ ІНКЛЮЗИВНОГО СЕРЕДОВИЩА ОРГАНІЗАЦІЇ 

Менеджмент багатоманітності впроваджується сьогодні в 
систему управління організацією для розвитку інклюзивного 
середовища, характерними ознаками якого повинні стати соціальна 
згуртованість та соціальне включення. Професійна самореалізація 
суттєво впливає на соціальну адаптацію представників різних 
гетерогенних груп, але виникає проблема суперечності між 
продуктивною зайнятістю та штучним створенням низькооплачуваних 
робочих місць для формального працевлаштування вразливих верств 
населення. «До вразливих верств населення в Україні необхідно віднести 
осіб з інвалідністю, жителів віддалених населених пунктів, членів 
багатодітних сімей, окремі групи мігрантів, малозабезпечені верстви 
населення, внутрішньо переміщених осіб. Традиційно до груп з 
підвищеним ризиком соціального відчуження, як і в більшості країн 
світу, відносять ВІЛ-інфікованих, хворих на СНІД, туберкульоз, осіб, які 
відбули покарання з обмеженням або позбавлення волі на певний строк, 
безпритульних, представників національних меншин» [3,с.43]. 

На рівні конкретної організації, коли традиційні підходи 
управління для вирішення проблеми подолання соціального відчуження 
в колективі виявляються неефективними, менеджмент багатоманітності 
стає актуальною інновацією, яка сприяє розробці та впровадженню 
заходів щодо включення всього персоналу в процес прийняття 
управлінських рішень та їх реалізацію. Концепції менеджменту 
багатоманітності дозволяє розробити нові дієві механізми подолання 
опору змінам, дотримуватися гендерного балансу, долучити громадські 
організації, розвивати культуру інклюзії в організації. О. Нартюк 
пропонує розглядати інклюзію економічно активного населення у сфері 
зайнятості як «активний соціально-економічний процес включення у 
соціально-трудові відносини соціально вразливих категорій економічно 
активного населення, які за ознаками віку, статі, стану здоров’я тощо, 
зазнають дискримінаційних обмежень та виключення в ході реалізації 
своїх трудових прав у соціально-трудових відносинах на ринку праці» 
[1,с.49]. 
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Протягом багатьох років в Україні одночасно відбуваються 
процеси впровадження ідей інклюзії в усіх сферах людської 
життєдіяльності та загострення соціального відчуження. Бідність, 
безробіття, як наслідок – масова трудова міграція, відіграють 
негативну роль в розвитку нашого суспільства, знижуючи 
громадянську активність дорослого населення. Зазначені проблеми не 
можуть вирішуватися окремо на державному, регіональному або 
місцевому рівнях, значним недоліком такої політики стає ігнорування 
та відсутність популяризації принципів менеджменту 
багатоманітності на рівні організаційної культури. Підприємства 
малого та середнього бізнесу мають можливість швидше реагувати на 
соціальні та економічні зміни на місцевому рівні, потреби у сфері 
зайнятості представників гетерогенних груп своєї громади. Але для 
ефективної роботи їм потрібні менеджери, які усвідомлюють 
потенціал розвитку гетерогенного середовища в організації та 
колектив працівників, який приймає та підтримує зазначені ідеї. 

Необхідно виділити три ключові принципи впровадження 
менеджменту багатоманітності в організацію, що відіграють 
вирішальну роль у формуванні корпоративної культури, цінності якої 
будуть побудовані на ідеях інклюзії. Перший – зацікавленість 
керівництва у створенні сприятливих умов для розвитку культури 
інклюзії в організації; другий – планування механізмів її 
впровадження (заходи та методи); третій – долучення всього 
колективу до процесу прийняття управлінських рішень та їх реалізації 
стосовно розвитку інклюзивного середовища. Як зазначають 
економісти, «інклюзивний підхід має довгострокову перспективу, 
оскільки основна увага приділяється продуктивній зайнятості як 
засобу зменшення розшарування суспільства за рівнем доходів та 
підвищення рівня життя менш забезпечених верств населення, і в 
кінцевому результаті збережена екологія і здорове суспільство 
виправдають зусилля на впровадження інклюзії»[2,с.179]. 

Отже, наявність серед персоналу організації представників 
різних гетерогенних груп повинно підтримуватися та заохочуватися на 
державному, регіональному та місцевому рівнях. Водночас, 
керівникам необхідно усвідомлювати позитивні вплив розвитку 
інклюзивного середовища: впровадження менеджменту 
багатоманітності в систему управління сприяє не тільки зростанню 
рівня соціальної відповідальності перед населенням, але й збагачує 



77 

соціальний досвід кожного працівника, що дозволить підвищити 
продуктивність праці персоналу та конкурентноздатність організації.  
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ШЛЯХИ ПОДОЛАННЯ БІДНОСТІ В УКРАЇНІ НА ОСНОВІ 
ІНКЛЮЗИВНОГО ЗРОСТАННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ 

ЕКОНОМІКИ 

В умовах ХХІ століття економіки більшості країн світу все 
частіше зіштовхуються з проблемами бідності та поглиблення 
соціально-економічної нерівності як у межах окремої країни так і на 
світовому рівні. Ці тенденції актуалізують питання інклюзивної 
моделі сталого зростання національної економіки як важливої основи 
для зменшення рівня бідності в Україні та забезпечення європейських 
стандартів життя для її населення. 

У найбільш широкому розумінні, інклюзивне зростання  має 
забезпечити рівні можливості для реалізації власного людського 
потенціалу кожній людині, незалежно від соціально-економічних 
умов, що склалися в країні, статі, місця проживання, етнічних коренів 
та позитивно впливати на добробут більш широких верств населення, 
не наносячи при цьому непоправної шкоди навколишньому 
середовищу [1, с.5]. 
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